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У Національній доктрині розвитку освіти в Україні у XXI столітті зазначено, що освіта має забезпе​чувати всебічний розвиток людини як цілісної статі, її здібностей та обдарувань, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності й культури, формування громадянина України, здатного до свідомого суспільного вибору. Тому проблема оптимізації пізнавальної актив​ності молодших школярів в умовах навчання набуває особливої гостроти.
Характерною ознакою нових технологій навчання є орієнтація на особистість учня.Теоретико-мето-дологічні основи такого підходу закладено в працях Ш. О. Амонашвілі, Л. С. Виготського, В. В. Дави​дова, Л. В. Занкова та ін. Обґрунтуванню суті, структури, змісту навчально-пізнавальної діяльності учнів присвячено роботи Ю. К. Бабанського, Н. А. Мечинської.
ГРА ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ
Активізація пізнавальної діяльності учнів — одне з головних завдань учителя.
Воно зумовлене тим, що серед усіх мотивів навчальної діяльності найуспішнішим є пізна​вальний інтерес, який виникає у процесі навчан​ня. Він не тільки активізує розумову діяльність, а й спрямовує її до послідовного розв'язання різно​манітних проблем. Стійкий пізнавальний інтерес формується різними шляхами. Шляхи оптиміза​ції пізнавальної діяльності різноманітні, одним із них є використання різних ігор.

Пізнавальні інтереси закладено в основу фор​мування таких важливих структур, як пізна​вальна мотивація, довільна пам'ять та увага.
Таким чином, ігри допомагають розвивати не тільки інтелектуальні здібності дитини, але й ви​ховувати вольові якості, такі як самостійність, зібраність, зосередженість, що залучає дитину до співпереживання, збагачуючи цим її емоційну сферу, ставлення до навколишнього світу.
Досягти розвитку особистості можна за умов за​лучення учнів до активної пізнавальної діяльності.
Гра — одна із найважливіших сфер у життє​діяльності дитини. Разом із працею, навчанням, мистецтвом, спортом вона забезпечує необхідні емоційні умови для всебічного , гармонійного розвитку особистості.

     ДИДАКТИЧНІ  ІГРИ

За змістом, особливостями організації , розвивальним та виховним впливом ігри надзвичайно різноманітні. Серед ни видокремлено дидактичні ігри. Вони спрямовані на виконання конкретних завдань, навчання школярів, але одночасно відбувається виховний та розвивальний вплив ігрової діяльності.

 Дидактична гра – це практична групова вправа з вироблення оптимальних рішень, застосування методів і прийомів у штучно створених умовах, що відтворюють реальну обстановку.

   РІЗНОМАНІТНІСТЬ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР
Дидактичні ігри в навчальному процесі шкіл запропоновані різноманітністю форм, підходів до їх класифікації та методики використання.

Дидактичні ігри
1. Інтелектуального ха​рактеру (адаптовані до високих можливостей школярів:загадки, кросворди, ребуси, шаради)
2. Побудовані на основі віршів.
3. З умовною ситуацією. 
4. Близькі за педагогічним значенням до дидак​тичних ігор різні цікаві завдання, ще їх назива​ють ігровими.

Усі навчальні ігри реалізують проблемні мето​ди навчання, адже якщо їх класифікувати за ха​рактером пізнавальної діяльності учнів, то можна вичленити репродуктивні, частково-пошукові, по​шукові та творчі види ігор.
Ті дидактичні ігри, в яких репродукуються знання учнів із метою формування необхідних умінь та навичок, належать .до репродуктивних. Процесуальну сторону діяльності на уроці спря​мовує та контролює вчитель. Ці ігри передбача​ють наявність та використання зразка у вирішен​ні навчальної задачі.
Ігри, зміст яких хоча й базується на наявних в учнів знаннях, але передбачає елементи пошу​ку, необхідність здійснювати логічні операції, відбирати потрібні знання та використовувати їх у певній послідовності, можна віднести до частко​во-пошукових.
Деякі дослідники поділяють ігри на дві групи: наочні і словесні. Ігри з використанням засобів наочності, у свою чергу, розподіляються на ігри з демонструвальним і роздавальним матеріалами та ігри з різноманітними предметами (об'єктами природи та предметами побуту).
ПРИКЛАДИ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР
Розглянемо особливості деяких навчальних ігор, які найчастіше використовують на уроках.
Кросворд. Підтримання пізнавальної актив​ності учнів у ході контролю за рівнем знань — важлива умова успіху навчального процесу. Ві​домо, однак, що відтворення дітьми навчального матеріалу, яке є важливим під час закріплення та перевірки, знижує цікавість до предмета, якщо урок проводять у формі звичайного повторення. Особливо це малоефективно на уроці підсумко​вого повторення, коли треба відтворити у пам'яті учнів головні поняття і відомості з усієї теми.
Зробити цікавим опитування й активізувати у процесі нього роботу учнів можуть цікаві фор​ми перевірки засвоєння вивченого матеріалу. До них належать кросворди. Вони не залишають бай​дужими школярів будь-якого віку. У грі кожен хоче бути переможцем. Але перемагають ті учні, які швидше можуть відтворити вивчений матері​ал. Слід використовувати кросворди, складені на основі програмного матеріалу з зашифрованими хімічними поняттями і термінами. Підкреслимо, що на уроках кросворди доцільні не для перевірки загальної ерудиції учнів, а для кращого засвоєння ними фактичного матеріалу. Кросворди, у такий спосіб, будуть різновидом навчально-дидактично​го матеріалу, що сприятиме підвищенню ефектив​ності навчання.
Отже, використання кросвордів на уроках хі​мії допомагає підтримувати пізнавальну актив​ність учнів — важливу умову успішності навчаль​ного процесу.
Ребус — це загадка, в якій слова або речення зашифровані за допомогою малюнків, літер або знаків.
Спочатку учням треба пояснити, що ребу​си — це своєрідні загадки, в яких за малюнка​ми, різними знаками та символами приховано слова; щоб прочитати зашифроване, слід пра​вильно назвати всі зображені в ребусі предмети, з'ясувати, що означають окремі літери і знаки, і обов'язково врахувати порядок, в якому вони розміщені.

Характерною рисою окремих дидактичних ігор є ще більше ускладнення навчальних завдань, залучення учнів до діяльності яка передбачає елементи дослідження.

