Шановні редактори журналу «Хімія»,   Ваш журнал ми виписуємо з першого року його існування. Ми – це мама і  дочка, обидві – вчительки хімії. Коли отримуємо новий номер журналу , то відбувається така собі міні педрада, ми обговорюємо надруковані матеріали,  вибираємо те, що хотіли б використати в своїй роботі. В кожному номері завжди знаходимо щось цікаве, корисне. Дякуємо  Вам за це.

В свою чергу, хочемо  поділитися своїми   надбаннями. Можливо, комусь це стане у пригоді.  

В наступному році ми  атестуємося,  тому дуже  хотілося б, щоб Ви надрукували, якщо це можливо, наш матеріал.

Л.М.Ворона, вчитель хімії вищої категорії,вчитель-методист ЗШ №3, 

О.В.Жукова, вчитель хімії вищої категорії, старший вчитель ЗШ №8, 

м. Новоукраїнка.

Активізація пізнавальної діяльності учнів шляхом використання віршів, художніх творів, історичної інформації на уроках хімії
   Двадцять перше століття  вносить в наше життя величезну кількість нових понять, подій.  Стрімко міняється техніка, технології, і щоб встигнути за всім, щоб не почувати себе викинутим за борт сучасного життя, треба постійно вчитися. «Навчання» стає категорією, яка супроводжує людину протягом усього її життя. Як забезпечити учня багажем знань, як навчити його здобувати знання і відчувати при цьому радість, задоволення собою і своїми досягненнями? Педагоги, науковці, психологи шукають нові підходи до навчання, створюють нові технології. 

Але сьогодні вчителі стикаються з проблемою , яка полягає в тому, що діти відверто висловлюють небажання вчитися, демонструють відсутність інтересу до окремих предметів  і навчання загалом. Учні не хочуть вслухатися , вдумуватися, запам’ятовувати те , що говорить  на уроці вчитель. Навчання – це важка праця, що потребує спеціальних умінь і навичок, сили волі.

  У численній методичній літературі ґрунтовно описуються сучасні технології навчання, методи та прийоми.  Нам би хотілося привернути вашу увагу до такої форми роботи на уроці, як використання віршів, художніх творів, історичної інформації на уроках хімії.

Для того щоб зацікавити учнів, виробити в них мотивацію до  вивчення хімії, розвинути допитливість, звернути увагу на хімічні явища у навколишньому середовищі та закріпити знання з хімії, ми почали підбирати до кожної теми з хімії цікаві, захоплюючі історичні повідомлення, вірші, цитати із художніх творів . 

На наш погляд, це досить перспективна форма роботи, яка дозволяє учням без перевтоми та негативного ставлення засвоювати нові знання. При цьому  створюється можливість розвивати культуру мовлення, вчитися формувати і висловлювати власну думку, учні вчаться залучати власний досвід, співпрацювати.
  Використання   віршів, художніх творів,історичної інформації на уроках хімії дає можливість розв’язати  ряд питань:  

•  допомогти  учням  засвоїти  всю  сукупність  фактів  і  явищ  щодо  формування загальної картини світу; 

• ліквідувати роз'єднаність шкільних предметів; 

• викликати інтерес учнів до навчання; 

• підвищити практичну спрямованість навчання. 

• розковує стан учня, створює умови для пошукової діяльності, налагоджує трудову обстановку, стимулює розвиток розумових здібностей. 

Використання віршів, художніх творів, історичної інформації на уроках хімії  може виконувати кілька функцій:

1. Навчальну – розвиток загально навчальних умінь і навичок.

2. Розважальну – створення сприятливої психологічної атмосфери на уроках.

3. Психотехнічну – перебудова психіки для засвоєння більших обсягів інформації.

4. Комунікативну – об’єднання учнівського колективу, встановлення емоційних контактів.

5. Релаксаційну – зняття емоційної напруги, що викликана навчанням.

Методика використання художніх творів, історичних фактів може бути різноманітною:

1. Можна зачитати фрагмент твору, вірш , тощо  для ілюстрації виучуваного явища .

2. Фрагменти художніх творів можна використовувати для постановки   запитань. Зачитавши фрагмент, можна запитати, про яке хімічне явище йдеться, яка хімічна реакція відповідає цьому описові, записати рівняння реакції.

3. Досить часто в літературних творах описуються речовини, процеси , певні події з хімічними помилками. Можна запропонувати учням знайти неточності в зачитаному фрагменті з погляду сучасної хімії.

4. Можна навести теми, що вивчаються, та запропонувати підібрати фрагменти художніх творів.

Під час уроку ми вирішуємо складне завдання - за чітко обмежений відрізок часу передаємо своїм учням значну кількість інформації, вчимо  її аналізувати, використовувати.  Дуже цінним повинно бути кожне слово. Інформація повинна запам’ятатися, запасти в душу. І тому на своїх уроках ми використовуємо художню літературу, вірші, які яскраво відкривають природні явища, описують об'єкти природи, історичні факти , які знайомлять з історією людських зусиль в галузі науки. 
Класифікація використаних літературних джерел

Практична робота з використання  літературних джерел на уроках передбачає три етапи:
Підбір тексту визначається програмовим матеріалом. Підібраний текст повинен чітко відповідати меті уроку. Він може бути використаним для конкретизації, ілюстрації матеріалу уроку, бути моментом зацікавлення, емоційного розвантаження, проблемним завданням, засобом перевірки знань. Слід пам'ятати, що використання літературних джерел має бути не самоціллю, а методом передачі знань. 
Пропонуємо вашій увазі    варіанти використання літературних джерел на уроках хімії. Вони можуть бути корисними для підготовки до уроків з хімії в 7- 11 класах, а також в позаурочних заходах. Користування запропонованим матеріалом дозволить учителю суттєво економити час для підготовки до уроків, оптимізувати навчальний процес, зробити урок цікавим, захоплюючим.

· Епіграфом практично до кожного уроку хімії , а особливо до першого уроку, де починається знайомство з предметом, можуть бути слова М. М. Семе́нова:
«Усі ми поєднуємо з хімічною наукою подальший прогрес у пізнанні світу, що нас оточує, нові методи його перебудови  і вдосконалення. І не може бути в наші дні спеціаліста, котрий спромігся обійтися без знання хімії».

· У вступному слові вчитель окреслює коло питань, що розглядатимуться на уроці. Дуже добре, якщо учні зможуть самі визначити мету уроку, поставлять перед собою питання, на які потрібно шукати відповідь. Для цього , як підказку, можна використати вірш. Наприклад, під час вивчення кристалічних ґраток   мотивацію навчальної діяльності починаємо з вірша:
- Видите камень ,вон тот придорожный?

- Камень как камень…

- Обычный…

- Возможно…

- Как бы о нем поточнее узнать?

- Надо науку на помощь  призвать.

Как пишется «камень», научит Грамматика.

Размеры и форму найдет Математика.

Физика массу отыщет и вес.

Минералогия взглянет на срез.

«Это кремень», - она скажет ребятам, - 

И называют его силикатом.

Археология скажет: «Находка!

Справа на камне видна обработка!»

Жил в этой местности древний народ…»- 

Дальше История слово берет.

Камень в овраге лежит придорожном…

Камень простой? Или, может быть, сложный?

О камне ты все ли узнал, человек?

Наука поможет! Не каменный век!

Ось так. Камінь об’єкт оточуючого світу. І, оскільки у нас урок хімії, ми розглянемо цей об’єкт з хімічного боку. Які запитання ми можемо поставити? (мозковий штурм)

Варіанти запитань:
· Які частинки утворюють тверді речовини?

· Як вони сполучаються між собою?

· Як це впливає на властивості речовини?

· Як ці властивості можна використати людству?

· Факти, взяті з художньої та науково-фантастичної літератури, можна використовувати для складання оригінальних задач.

Можна підбирати приклади, що містять наукову помилку. Перевірка таких завдань допоможе виявити рівень засвоєння матеріалу, глибину знань учнів.

Вивчаючи алотропні модифікації елемента Фосфору,  здатність білого фосфору світитись у темряві, можна згадати, що саме завдяки цій властивості мав грізний вигляд знаменитий собака Баскервілей із однойменної повісті А.К. Дойля: 

«Чудовисько лежало перед нами ... Його величезна паща ще світилася блакитним полум'ям, глибоко сидячи  дикі очі були обведені вогненними колами. Я доторкнувся до цієї світної голови і, віднявши руку, побачив, що мої пальці теж засвітилися в темряві. 

- Фосфор, - сказав я.»

Запитання: у чому помилка автора при описі даного епізоду?

Відповідь: фосфор має кілька алотропних видозмін, які значно відрізняються одна від одної: біла, червона та чорна. З них тільки білий фосфор світиться у темряві, однак, він дуже отруйний та на повітрі здатен самозапалюватися, тому його зберігають під водою. Таким чином, використання фосфору у даному епізоді стає неможливим.

· Здивуй. Не здивуєш – не навчиш. Пошук того, що може здивувати, примусити замислитися, відіграє значну роль у підготовці до кожного уроку, адже навчання починається зі здивування. Здивувати, зацікавити та заінтригувати можна використовуючи уривки з художніх творів, історичних фактів. Повідомлення парадоксального факту вимагає висунення гіпотез, припущень. 

Уривок із повісті Г.Хаггарда  «Клеопатра -  володарка зорі», який ми використовую при вивченні карбонатів, завжди дуже емоційно сприймається учнями.

Легенда свідчить, що, для того, щоб продемонструвати своє багатство і владу, Клеопатра VII (69 г до н.е.) розіграла парі зі своїм коханцем - римським політиком і воєначальником Марком Антонієм. Вона стверджувала, що зможе витратити 10 мільйонів сестерціїв (римська монета ) за раз, наприклад, за сніданок.

  Описав легенду римський філософ-натураліст Пліній Старший (23-79 рр. нашої ери) у своїй «Природній історії».

“…Вона вийняла з вуха одну з тих величезних перлин … і … опустила її в оцет. Запала мовчанка, вражені гості, завмерши, спостерігали, як незрівнянна перлина повільно розчиняється в міцному оцті. От від неї не залишилося і сліду, і тоді Клеопатра підняла кубок, покрутила його, збовтуючи оцет, і випила весь до останньої краплі. ”

Запитанная : 

Поясніть , що відбулося з перлиною?

Який напій випила Клеопатра?
Відповідь : Перлина складається із кальций карбонату. Під час реакції  з оцетом утворився кальцій ацетат. Напій, який випила Клеопатра коштував величезну суму, адже ця перлина була  не простий перлиною. Пліній назвав її "найбільшим в усьому світі, чудовим і по-справжньому унікальним твором природи" вартістю 10 мільйонів сестерціїв.

· Уривки із художньої, науково-популярної літератури, вірші можна використовувати для ілюстрації матеріалу, що вивчається.
Наприклад, в темі «Залізо» доцільно процитувати виступ академік А.Е. Фурмана  про значення  заліза  в житті людини.

У 1910 році в Стокгольмі проходила Міжнародна конференція геологів, яка порушила важливу проблему майбутнього «залізного голоду», бо вважалося, що баланс залізних ресурсів Землі незабаром буде вичерпаний.

Дуже відомий мінералог, академік А.Е. Фурман передбачав, що станеться з людством, якщо зникне залізо:  « На вулицях стояв би жах руйнувань: ні рейок, ні вагонів, ні паровозів, ні автомобілів…,а рослини почали б гинути без живлющого металу.

Руйнування ураганом пройшло б по всій землі, і загибель людства зробилася б неминучою.

Утім, людина не повинна була б дожити до цього моменту: втративши три грами заліза у своєму тілі й крові, вона припинила би своє існування, тому що втратити все залізо – п’ять тисячних відсотка своєї ваги – було б для неї смертю».   
· Майже не кожному уроці ми знайомимося з новими речовинами, описуємо їх фізичні і хімічні властивості. Методичний прийом  - «Відгадай, хто я» можна використати перед початком вивчення нової теми, якщо це вже відома учням речовина, якщо ж вона зустрічається уперше, то доцільніше використати цей прийом під час закріплення матеріалу.
 Хто я?

Народився я в болоті,                              

В глибині на самім дні.

Там гнили рослинні рештки.

Тато й мама то мої.

Народився я веселим,

Сидіть на місці не схотів,

Поскакав собі до верху

І в повітря я злетів.

Там піймали мене люди,

Посадили у трубу.

І погнали в подорож далеку -

Дуже довгу і важку.

У тій подорожі славній 

Я усім приносив користь:

Зігрівав комусь оселю,

Була вдячна й промисловість.

А робив я це тому,

Що коли горю на кисні

Виділяю теплоту.

Мені раді люди різні. 

Потім нагрівати стали.

Й нагрівали, хай вам грець,

Доки  там не розкладався

Я на водень і вуглець.

Довго я служив всім людям,

Та самотнім був там я.

І не знав свого я роду,

Де ж ти є, моя сім’я ?

І пішов я за порадой 

До великого знавця .

Був то Бутлеров великий.

Кожен знав його ім’я.

І дізнався там від нього,

Що маю рід великий я,

Маю братців я багато.

Всі вони – моя сім’я.

А тепер скажи-хто я?

І хто є моя сім’я?

(метан, алкани)

·   Перевірка домашнього завдання – дуже відповідальна частина уроку, але іноді її можна здійснити в несерйозній формі. Всі діти люблять грати, й ігрові моменти можна використати і в сьомому і в одинадцятому класі. Для учнів це буде гра, а для нас – методичні прийоми.

Правила з техніки безпеки повинні знати всі. Можна прочитати сухий текст, де перелічуються правила поведінки в кабінеті хімії, але якщо послухати жартівливий вірш і знайти в ньому шкідливі поради, то інформація запам’ятається краще.

  . Шкідливі поради Хімії – Яги

Вот послушай – ка, дружок,

Преподам тебе урок,

Чтобы в этот раз, родимый,

Ног ты унести не смог!

У меня тут целый клад:

Калия перманганат,

Есть и сера, есть и фосфор,

Есть и калия хлорат.

Компоненты точно взвесь,

Разотри получше смесь.

Если все пойдет как надо – 

Разнесет здесь все как есть!

Приготовь гремучий газ,

Спичку поднеси тотчас,

Тут реакция цепная – 

Враз останешься без глаз!

Лей - ка воду в кислоту,

Серную возьми, не ту!

Коль успеешь, то увидишь – 

Брызги лягут за версту!

Что – же, свет тебе не мил?

Руки щелочью облил?

Так протри  глаза руками,

И про руки ты забыл!

Вот понюхай аш – два – эс –

Он всегда снимает стресс.

От него противоядье

Не нашел еще прогресс!

Рано утром натощак

Ты отведай аммиак.

До слезы он прошибает,

Если сразу не обмяк!

Хлор понюхай – ка, дружок,

Очень многим он помог!

Да вдыхай его поглубже,

Чтобы выдохнуть не смог!

Много всяческих рецептов

Есть у химии – Яги:

Хошь – останешься без пальцев,

Ну а хочешь – без ноги!

Я скажу, внучок, тебе:

Можно жить без ТБ,

Хоть и плохо, хоть недолго,

Но зато во вред себе!

  Хімічні загадки мають  свою специфіку, суть їх полягає в тому, що в загадках в завуальованій формі зашифровано якийсь предмет чи явище і треба відшукати його первісне значення, дається опис речовини і потрібно визначити – що це за речовина, за описом будови атома і його положенням в Періодичній системі треба визначити елемент. Використання загадок розвиває уяву учнів, їхню спостережливість, викликає позитивні емоції.

  Я  елемент  у  шостій  групі,

Займаю  головну   підгрупу.

Із  доларом  я  чимось  схожий,  

До  складу  трьох  кислот  я  входжу  

(S-  Сульфур)

Вірш В. Шаламова
Я пью его в мельчайших дозах,
На сахар капаю раствор,
А он способен бросить в воздух

Любую из ближайших гор. 

(нитоглицерин)
· Використання віршів, цитат із художніх творів, історичних фактів створює можливість для інтегрованого навчання. На уроках хімії слід звертати увагу учнів на те, що хімія не є відособленою наукою, вона пов’язана з іншими науками як природничими, так і суспільними дисциплінами. Хімія стикається з фізикою, біологією, математикою, географією тощо. 
В теми «Кислоти» можна використати цікаві  рядки Михайла Пришвіна (оповідання «Соляна кислота»), яких простежується зв’язок між   хімією та біологією.

 «Чи відомо вам, що в годівлі вовченят бере участь і самець-вовк? У матері в молоці не вистачає необхідної для харчування молодих вовків хлоридної кислоти, і щоби поповнити цю недостатність, у добавку до молока треба відригнути маленькому своєї їжі з хлоридною кислотою. У такій годівлі бере участь і вовк-самець.

Трапилося одного разу, коли вовченята сильно підросли й відрижки для них треба було викинути багато, старий вовк не хотів себе кривдити, по​жалів сам себе. Він понюхав щенят, зробивши вигляд, нібито їх погодував, і відійшов убік. Але від суворої матері хіба зникнеш? Вона відразу, просто за виглядом вовченят, зрозуміла, що старий від​рижку поберіг для себе, і відразу, на очах молодих торішніх вовків і нинішніх щенят, прийнялася тріпати їх батька. Жмути шерсті старого від та​кого тріпання летіли в усі боки. От як дісталося! Після тріпання старий вовк підійшов до вовче​нят і викинув увесь свій запас. За його прикладом усі інші вовки, сильно налякані, відразу підходи​ли й викидали щенятам усю свою їжу. Такий випав пам'ятний день — усім вовкам по сергах: старому — прочухан, молодим — приклад, маленьким — хлоридна кислота».

· Одноманітність уроків приводить до нудьги, байдужості, втоми. Якщо вводити в урок неординарні, оригінальні прийоми, то навіть перевірка знань може викликати інтерес, активізувати роботу учнів. Наприклад, можна дати хімічний диктант у вигляді вірша.
Під час вивчення теми «Сірка. Сполуки Сульфуру» пропонуємо  таку роботу:

Прослухайте уважно вірш і запишіть ланцюг перетворень, про який в ньому говориться, а також  рівняння відповідних реакцій.

Сера красавица на свете жила,

Кислород себе в мужья взяла.

От брака сын рождается, 
Сульфур (IV) оксидом  называется.

Когда же оксид подрастает,

В жены воду выбирает.

Доченька на свет появляется,

Сульфитной кислотой величается.

Кислота с КОН в брак вступает,

Двоих деток ему рождает.

Сын калий сульфит зовется,

А девочке имя вода достается. 

Вот какие превращения в химии бывают.

Генетическую связь классов они отражают.

· Застосування мнемонічних правил допомагає учням легше зрозуміти і запам’ятати деякі поняття, правила.   

 Мнемотехніка відома з давніх часів і нараховує як мінімум дві тисячі років. Мнемотехнічний спосіб запам'ятовування – це такий спосіб, який  ґрунтується на тому, що матеріал переводиться в іншу знакову систему, в інші образи, які людині легше зберегти в пам'яті.  

Наприклад: 
Заповнення електронних орбіта лей відбувається за правилом Гунда, суть якого полягає в тому, що спочатку заповнюються вільні орбіталі, і тільки потім електрони починають спарюватися. 

Ты приглядись, решив присесть,

К местам трамвайного вагона.

Когда ряды пустые есть,

Подсаживаться нет резона.

Використання мнемонічних правил допомагає зрозуміти і запам’ятати процеси приєднання та відщеплення Гідрогенув молекулах вуглеводнів.
( правила Марковникова і Зайцева)

Найдешь ли справедливость тут,

Где действуют двойные связи:

Где много, так еще дадут,

Где мало, так отнимут сразу.

· Використання літературних джерел під час закріплення й удосконалення знань, формування вмінь і навичок у формі кейс – метода (розбирання ситуацій) дає можливість співвідносити отриманий теоретичний багаж знань із реальною практичною ситуацією.
Вивчаючи класифікацію хімічних реакцій, властивості основних оксидів, сполуки Кальцію, можна використати  уривок літературного твору І.Франка.

 « Шипить  та  крутиться вапно, що його гасять у великих  дощаних скринях »    

Визначте, про яку реакцію йдеться в уривку літературного твору І.Франка. Запишіть її хімічне рівняння. Класифікуйте цю реакцію за кількістю та складом реагентів та продуктів.
· На уроках хімії використовуємо біографічні відомості про вчених – хіміків, цікаві факти з їхнього життя, щоб на конкретних прикладах показати учням, що видатні люди теж були колись дітьми, не завжди чемними, не завжди відмінниками,  але подорослішавши, вибрали свою дорогу в життя. Навчилися наполегливо, сумлінно й багато працювати і досягли великих успіхів. Важливо показати дітям шлях ученого до встановлення істини, яку нині ми сприймаємо у вигляді певного визначення, закону, висновку тощо.   Біографічні відомості про учених – хіміків дозволяють виховувати учнів на прикладах видатних людей, сприяти формуванню полікультурної компетентності.
   Наприклад, учнів завжди дивує і захоплює  життя Марії Складовськой – Кюрі:

У 1903р Пʼєр і Марія Складовська -  Кюрі одержали Нобелівську премію у галузі фізики за відкриття радіоактивності. Після смерті чоловіка ( в автомобільній аварії ) Марія продовжила дослідження. У 1911 году Марія Кюрі одержала Нобелівську премію у галузі хімії за відкриття радію і  полонію. Вплив радіації на той час не був ще докладно вивчений. Захисту від опромінення не було. Марія працювала у звичайних дамських рукавичках. У 1934 р вона померла від променевої хвороби – лейкемії (рак крові).

У Брюсселі на всесвітній виставці демонструвалися рукавички, в яких свого часу працювала  Марія Склодовська  - Кюрі. Поряд не вмовкаючи тріскотів лічильник Гейгера. І це у 1958р., через півстоліття після того, як в них працювала Марія.

Такими ж радіоактивними були речі Пʼєра Кюрі. Коли через 55 років після смерті Пʼєра піднесли до лічильника аркуш з його блокнота – прилад зашкалило, таким сильним було випромінювання..
· Використання  історичних  відомостей на уроках сприяє пробудженню й підтримці пізна​вального інтересу учнів. Уміло включені в канву уроку  повідомлення оживляють розповідь учителя, привертають увагу учнів, до​помагають побачити хімічні явища в навколиш​ньому житті.  
Історична довідка. Чому О. Македонський не завоював Індію?

У війську виникла епідемія дизентерії. Солдати стали масово гинути. Але, цікаво, що хворіли прості рядові солдати, а знать майже не хворіла. У війську піднявся бунт, Македонський був змушений покинути свої позиції і вертатися додому.

Запитання: Як ви вважаєте, чому не хворіла знать, адже жили вони в однакових умовах, їли однакову їжу?

Відповідь: Багаті люди мали посуд із золота та срібла. Їжа в золотих та срібних кубках частково знезаражувалася атомами Au  та Ag, що розчинялися в їжі. У бідних людей посуд був із олова, що не має таких властивостей.
Чи знаєте ви, як випадок допоміг відкрити нову речовину?

У 1845р. швейцарський хімік Х.Ф. Шенбайн проводив досліди в домашній лабораторії. Розливши суміш нітратної та сульфатної кислот, він витер калюжу бавовняним фартухом своєї дружини, що сушився над плитою, і знову повісив його сушитися. 
Що відбулося? Так уперше одержали  нітроцелюлозу – вибухову речовину. Нітратна кислота в присутності сульфатної кислоти зреагувала з целюлозою, речовиною,з якої складався фартух. Утворився естер – нітроцелюлоза, речовина, з якої виготовляється порох.

· Створення проблемної ситуації на уроці – методичний прийом, що спонукає учнів до активних дій. В результаті використання проблемних питань в ході вивчення учбового матеріалу,  ми встановили, що вони сприяють появі у школярів здивування, спантеличеного стану, інтелектуальної активності, емоційності, прагнення до пізнавання, більш глибокому ознайомленню з предметом – станів, властивих пізнавальному інтересу. Особливо вдало це проходить , якщо застосувати вірш, цитату із художнього матеріалу.

Під час вивчення теми «Вода, хімічні властивості води» можна використати уривок про використання води як джерела енергії з роману Жуля Верна «Таємничий острів»:

«…Настане день, і вода замінить паливо; водень і кисень, з яких вона складається , будуть  застосовуватися й окремо; вони виявляться невичерпним і таким потужним джерелом тепла й світла, що вугіллю до них далеко!...Вода – вугілля прийдеш них століть».

Запитання:

1. Чому вода може стати джерелом тепла ?

2. В чому актуальність цього питання?

3. Які хімічні реакції потрібно здійснити, щоб із води отримати водень і кисень?

4. Яким чином отримані продукти можуть замінити вугілля?  

Які хімічні реакції потрібно при цьому здійснити?
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