Заступник директора

 з виховної роботи

О. Сергієнко
Усвідомлене батьківство

 як умова повноцінного розвитку дитини

Усвідомлене батьківство – одна з найбільш складних і мало розроблених

областей сучасної педагогічної науки. Її вивчення зумовлено суперечністю між гостротою демографічних проблем, пов’язаних з падінням народжуваності, величезною кількістю сімей, що розпадаються, лавиноподібним збільшенням кількості дітей-сиріт при живих батьках, із зростанням кількості випадків жорстокого поводження з дитиною та низьким рівнем підготовки  молоді до народження та виховання дитини.

Підростаюче покоління є головним людським ресурсом для відтворення, збереження та покращення кількісного та якісного показника населення України та основним джерелом виховання та формування особистості майбутніх громадян

незалежної України. Саме тому в останні роки актуальним є питання формування усвідомленого та відповідального батьківства як умови для гармонійного розвитку дитини.
Вправа «Умови повноцінного розвитку дитини»


Об’єднання педагогів у мікрогрупи. Кожна група отримує картку з написом сфери життєдіяльності (психологічна, фізична, інтелектуальна, емоційна, духовна, соціальна, професійна, екологічна). Учасникам пропонується записати умови та конкретні дії, які сприяють повноцінному розвитку дитини.

- Чи важко було визначити умови повноцінного розвитку дитини у певних сферах життєдіяльності?

 - Чи всі батьки здійснюють у повному обсязі конкретні дії щодо створення умов для повноцінного розвитку дитини? Від чого це залежить?
(Від того, наскільки добре батьки усвідомлюють і виконують свою роль)
Слайд №2.

Термін «усвідомлене батьківство» тільки-но починає входити у науковий

словник, його зміст ще остаточно не визначений. 
Здійснюючи аналіз соціально-педагогічної й психологічної літератури з цієї проблеми, можна зробити висновок, що єдиного тлумачення терміна “батьківство” немає. Кожен із дослідників трактує його по-різному.
Слайд №3.

 Великий тлумачний словник сучасної української мови батьківство визначає як “... кровну спорідненість між батьком і його дитиною”. 
Г. Лактіонова під батьківством розуміє процес забезпечення батьками (рідними чи прийомними) необхідних умов для повноцінного розвитку, виховання та навчання дітей.
 Зі свого боку, І. Братусь у поняття “батьківство” вкладає комплекс соціальних, психологічних, медичних й інших умов, що дають змогу родині мати стільки дітей, скільки вона бажає.
Виходячи із зазначених підходів, ми під батьківством будемо розуміти факт походження дитини від певних батьків (рідних чи прийомних щодо дитини) на основі кровної чи юридичної спорідненості, що забезпечує необхідні соціальні, медичні, психологічні та інші умови для повноцінного розвитку особистості.

На формування батьківства й материнства впливають різні фактори.

Метод «Мозковий штурм»

Які фактори впливають на формування батьківства і материнства?

Слайд №4.
 Ієрархічно  фактори можна розмістити на таких рівнях: рівень суспільства, рівень батьківської сім’ї, рівень власної родини та рівень конкретної особистості. Суспільство дає для особистості певний узірець батьківства, який започатковує формування батьківства в кожному конкретному випадку, ураховуючи особливості подружжя, їх ціннісно-мотиваційну сферу й досвід, отриманий у батьківській сім’ї.
На сьогодні в соціально-педагогічній теорії та практиці досить поширене поняття “усвідомлене батьківство”.
Слайд №5.
Вправа « Дерево усвідомленого батьківства»

Об’єднання у групи. Представлення усвідомленого батьківства у вигляді дерева:

Коріння та основа дерева – визначення поняття « усвідомлене батьківство»;

Гілки дерева, які утворюють крону:

Гілка знання – знання, що допоможуть батькам у розвитку та вихованні дитини;

Гілка почуттів – почуття батьків стосовно своїх дітей;

Гілка умінь – уміння, що допомагають батькам успішно виконувати функцію батьківства і якими повинні володіти батьки;
Гілка якостей – риси характеру, які мають бути притаманні усвідомленим батькам.

Слайд №6.

Г. Лактіонова та О. Безпалько усвідомлене батьківство розуміють як форму батьківства, яка ґрунтується на свідомому ставленні батьків чи осіб, які їх замінюють, до створення умов для повноцінного розвитку дитини з урахуванням її індивідуальних особливостей. Основними характеристиками усвідомленого батьківства є батьківська позиція та стиль поведінки батьків.
Зі свого боку, Л. Буніна визначає усвідомлене батьківство як соціально-педагогічне явище, що відображає форму батьківства, яка включає сукупність

батьківських рис, почуттів, знань та навичок розвитку дитини з метою забезпечення формування здорової та зрілої особистості. Дослідниця стверджує, що усвідомлене батьківство – прояв загальної культури особистості, її якісна характеристика, ступінь її готовності до виховання майбутньої дитини. 
Таким чином визначаємо усвідомлене батьківство - це спрямованість на ефективний та якісний розвиток дитини як майбутнього члена соціуму; необхідність досягнення самими батьками певного рівня соціокультурного розвитку.

Слайд №7.

Батьківство є багатокомпонентним явищем, яке включає ціннісні орієнтації, установки, очікування, батьківські ставлення і почуття, батьківські позиції, батьківську відповідальність та стиль сімейного виховання. Причому кожен із названих компонентів має три складники: когнітивний, емоційний та поведінковий.
Поняття “усвідомлене батьківство” не є тотожним поняттю “культура материнства”, оскільки останнє розглядається вченими як більш загальне явище, котре можна аналізувати не тільки на рівні особистості, але й на рівні соціуму, воно характеризує певний ступінь не лише психологічної, але й соціальної зрілості майбутньої матері.
Поряд із поняттям “усвідомлене батьківство” дослідниками визначається термін “відповідальне батьківство”, під яким розуміються юридичні та моральні норми, що визначають відповідальність батьків перед державою й народом за виховання своїх дітей. Ці норми представлені у вигляді прав та обов’язків батьків. 
Протилежним усвідомленому й відповідальному батьківству є явище девіантного материнства/батьківства, яке часто супроводжується агресивним ставленням матері, як до плода, так і до новонародженого. Так, учені відзначають, що програма “непотрібності” руйнує дитячу психіку ще у внутрішньоутробному періоді та посилюється в періоді раннього дитинства недбалим

ставленням “горе-матері”. Це ще раз доводить необхідність формування в сучасної молоді почуття усвідомленого й відповідального батьківства.

Вправа «Шляхи впровадження засад усвідомленого батьківства»
Об’єднання у групи. Визначення шляхів упровадження засад усвідомленого батьківства.

Під формуванням навичок усвідомленого батьківства ми розуміємо процес систематичного цілеспрямованого впливу на свідомість дитини задля забезпечення її нормального психічного, статевого розвитку, передачі наукових знань про стать людини.

Слайд № 8.

Метою формування навичок усвідомленого батьківства є організація умов для набуття та виконання батьківських ролей, готовності підлітка до створення сім’ї; усвідомлення цінності сім’ї й батьківства в житті кожної людини. Мета визначає зміст формування навичок усвідомленого батьківства як систему знань про виконання батьківської функції, культури взаємин між батьком і матір’ю, шлюб та сім’ю. Визначена система знань про виконання батьківських функцій, зорієнтована на загальнолюдські цінності, становить певний логічний узаємозв’язок різних дисциплінарних знань, які розширюються й поглиблюються з віком дитини.
Слайд №9.

Основними завданнями формування навичок усвідомленого батьківства, на думку більшості вчених, є такі: обґрунтування цінності сім’ї та батьківства в житті людини, ознайомлення із сутністю батьківства й усвідомленого батьківства; формування відповідального ставлення до виконання ролей батька/матері та батьківських функцій; формування культури поведінки й спілкування між юнаками та дівчатами; інформування про етику й психологію батьківської поведінки; ознайомлення школярів зі стилями батьківської поведінки та ознайомлення з можливими наслідками батьківства в ранньому віці.

Під час формування навичок усвідомленого батьківства педагогами, батьками,  використовується низка форм і методів. Серед найпоширеніших форм виділяють такі, як 

Слайд №10.
індивідуальні (етична бесіда, консультація, інформування, листування); групові (тренінг, семінар, тести, відеолекторії, конкурси, вікторини та ін.), масові (тематичні дні, тижні, акції, вечори, конференції тощо).

Найбільш доцільними у формуванні навичок усвідомленого батьківства є методи, які активізують думку школярів, спонукають їх до роздумів, осмислення інформації, пошуку аргументів “за” й “проти”.
 Серед словесних досить поширеними є метод етичної бесіди, диспуту та ін. 
Як ефективний засіб формування усвідомленого батьківства, пізнання морально-психологічних основ побудови людських узаємин є також сюжетно-рольова гра.

Задля активізації пізнавальних засад статевої свідомості юнаків і дівчат є метод “мозкового штурму”, який сприяє активізації розумової діяльності, динамічності розумових процесів, здатності абстрагуватися від об’єктивних умов та існуючих обмежень, формує вміння приймати нестандартні рішення, зосередитися на вирішенні актуальної проблеми.

Дієвим у формуванні навичок усвідомленого батьківства виявився метод можливих варіантів (“дерево рішень”), який використовувався для раціоналізації процесу прийняття рішення в ситуації, коли неможливо однозначно розв’язати поставлене завдання.
Ефективним, хоча і трудомістким, є дослідницький метод, коли вихованці залучаються до самостійного формулювання морально-психологічних проблем, пошуку шляхів їх розв’язання.
Таким чином, усвідомлене батьківство – це взаємодія батьків чи осіб, які їх замінюють, між собою, іншими членами сім’ї, уключаючи дітей, результатом чого є створення найбільш сприятливих умов для повноцінного, гармонійного розвитку дитини на всіх етапах її життя. Усвідомлене батьківство передбачає прагнення батьків до поповнення своїх знань, розвитку вмінь, здібностей та почуттів щодо процесу виховання дитини, гармонізації сімейних стосунків.
Вправа «Сад усвідомленого батьківства»

Дати відповідь на запитання «Що я можу зробити для зростання «Саду усвідомленого батьківства?» (…популяризації ідей усвідомленого батьківства як спеціаліст). Учителі озвучують свої пропозиції, вивішують на дереві.

Сьогодні ми говорили про дітей, батьків, про усвідомлене батьківство, необхідність пошуку застосування ресурсів, потенціалу кожного з нас.
Ми обмінювалися досвідом й думками, визначали конкретні кроки у здійсненні наших планів заради дітей, батьків, самих себе і суспільства, його сьогодення і майбутнього. Наприкінці нашої роботи хочу запропонувати вам рядки, автором яких є американський психолог Дороті Лоу, і які ви, можливо, доповните своїми спостереженнями й висновками.

Слайд №11.

Якщо діти живуть з критикою, вони вчаться осуджувати. 

Якщо діти живуть з ворожістю, вони вчаться битися.

Якщо діти живуть зі страхом, вони вчаться боятися.
Якщо діти живуть у жалості, вони вчаться жаліти себе. 
Якщо діти живуть з насміхом, вони вчаться бути боязкими.

Якщо діти живуть із заздрістю, вони вчаться зневірі.

Якщо діти живуть  із соромом, вони вчаться почуватися винуватим.

Якщо діти живуть із заохоченням, вони вчаться терпінню.

Якщо діти живуть із похвалою, вони вчаться терпінню.

Якщо діти живуть з визнанням, вони вчаться любити.

Якщо діти живуть зі схваленням, вони вчаться любити себе.

Якщо діти живуть у розумінні, вони вчаться цілеспрямованості.

Якщо дітей вчать ділитися, вони вчаться бути щедрими.
Якщо діти живуть у чесності, вони вчаться бути правдивими.

Якщо діти живуть у справедливості, вони вчаться бути справедливими.

Якщо діти живуть у добрі та ввічливості, вони вчаться поважати.

Якщо діти живуть у безпеці, вони вчаться вірити в себе й довіряти тим, хто поруч.

Якщо діти живуть у дружелюбності, вони вчаться розуміти, що світ – прекрасний.

Отже, нашим спільним побажанням є мрія про створення світу, сприятливого для дітей, в якому діти зростають в любові й турботі, вчаться відповідальності за себе, своїх близьких, суспільство в цілому.

Складовою світу, сприятливого до дітей, є усвідомлене батьківство, якому теж треба навчатися, яке треба створювати, підтримувати, поширювати. Сьогодні ми зробили крок до нього. 

